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Die Umfrage - 17 Fragen, Antworten und Kurzerläuterungen 

 

Die Umfrage der LEV Gym startet mit einer eher statistischen Frage nach der Zugehörigkeit 

zur Klassenstufe. 

▪ Unterstufe (Klasse 5-7)     47,7 Prozent 

▪ Mittelstufe  (Klasse 8-10)     37,6 Prozent 

▪ Oberstufe (Klasse 11/12)     14,7 Prozent 

Die Verteilung entspricht der Teilnahme der Eltern an Elternabenden und der Elternarbeit 

allgemein. Während in Klasse 5 das Interesse nach dem Schulwechsel noch relativ hoch ist, 

nimmt es mit dem Übergang in die Mittelstufe bereits ab.  

 

1. Frage: Welche Organisationsform (Schulorganisation) würden Sie am Gymnasium bevor-

zugen? 

▪ gebundene Ganztagsform     15,1 Prozent 

▪ freiwillige Ganztagsform     84,9 Prozent 

 

2. Sind Sie der Meinung, dass mehr Sportunterricht in der Schule stattfinden sollte? 

▪ ja        64,7 Prozent 

▪ nein        35,3 Prozent 

Die LEV Gym spricht sich in diesem Zusammenhang explizit nicht nur für die Wiedereinführung 

der dritten, sondern aufgrund der besonderen organisatorischen Anforderungen im Fach 

Sport für die Einführung einer 4. Sportstunde aus. 

 

3. Welches Stundenplanmodell würden Sie am Gymnasium bevorzugen? 

▪ Doppelstundenmodell     71,0 Prozent 

▪ 45-Minuten-Taktung      29,0 Prozent 
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Modellversuche an verschiedenen Schulen belegen die Vorzüge des Doppelstundenmodells. 

Neben der Möglichkeit einer flexibleren Gestaltung der Unterrichtsinhalte könnte gerade für 

die Eltern der Unterstufe das Argument des leichteren Schulranzens ausschlaggebend gewe-

sen sein. 

 

4. Wenn Sie entscheiden könnten, würden Sie ein acht- oder neunjähriges Gymnasium be-

vorzugen? 

▪ Gymnasium 8-jährig      17,0 Prozent 

▪ Gymnasium 9-jährig      83,0 Prozent 

Bei der Forsa-Umfrage im Jahr 2017 haben sich 75% der Eltern für ein neunjähriges Gymnasi-

um ausgesprochen. Etliche Bundesländer sind bereits wieder zum bewährten Modell des 

neunjährigen Gymnasiums zurückgekehrt.  

 

5. Wie sollte der Übergang von der Grundschule auf das Gymnasium geregelt werden? 

▪ Der Elternwille entscheidet     22,0 Prozent 

▪ Das Grundschulgutachten entscheidet   16,2 Prozent 

▪ Bei Widerspruch entscheidet ein standardisierter Test 61,8 Prozent 

 

6. Welche weiteren Fächerangebote erachten Sie am Gymnasium als notwendig? 

Diese Frage wurde nur von etwa 15-20 Prozent der Teilnehmerinnen und Teilnehmer beant-

wortet. Die Antworten reichten von intensiverem Informatikunterricht, über alternative 

Sportangebote bis hin zum Ausfüllen einer Steuererklärung. Klare Bedarfe sind nicht abzule-

sen. Die LEV Gym wird hier noch eine genauere Analyse durchführen, um sich ein aussagefä-

higeres Bild zu machen.  
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7. Welche Art der Digitalisierung erachten Sie als sinnvoll? (Mehrfachnennungen waren 

möglich.) 

▪ Lehrerschulung zur effizienten Nutzung der Medien 63,6 Prozent  

▪ durchgängiger Informatikunterricht ab Klasse 5  40,3 Prozent 

▪ digitale Schulbücher      28,7 Prozent 

▪ Ausstattung mit Smartboards/Computern/ 

schnellem WLAN      65,1 Prozent 

▪ Digitale Lernprogramme/Lernen ohne Lehrer  17,9 Prozent 

Durch die derzeit ganz unterschiedliche Ausstattung an den Schulen entstehen jeweils andere 

Anforderungen und Wünsche. Eindeutig ist das Votum für eine intensive Aus- und Weiterbil-

dung der Lehrkräfte sowie die entsprechende Ausstattung der Schulen gefolgt von mehr In-

formatikunterricht. 

Digitale Lernprogramme und ‘‘Lernen ohne Lehrer‘‘ werden von den wenigsten Eltern ge-

wünscht. 

 

8. Empfinden Sie das Thema Unterrichtsentfall in der Klasse Ihres Kindes als problematisch? 

▪ ja        39,1 Prozent 

▪ nein        60,9 Prozent 

Vier von zehn Eltern beklagen zu hohen Unterrichtsentfall an Ihren Schulen. Die vom Ministe-

rium immer wieder angeführte Überpersonalisierung scheint an den Gymnasien also nicht 

flächendeckend anzukommen. 

 

9. Wie bewerten Sie bei der Notengebung bzw. der Leistungsüberprüfungen die Häufigkeit, 

die Transparenz der Rückmeldungen und den Austausch mit den Lehrkräften? Bitte mit 1 

(sehr gut) bis 6 (ungenügend) bewerten. 

Die Umfrage ergab zu diesen Fragen kein einheitliches Ergebnis. Selbst an einzelnen Schulen 

variierten die Ergebnisse stark. Die LEV Gym erachtet es daher als notwendig, die Ergebnisse 

noch detailliert zu analysieren. 
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10. Wie beurteilen Sie die Ausstattung/den Zustand Ihrer Schule? (Schulhof, Cafeteria, 

Sporthalle, Unterrichtsräume, Toiletten etc.) 

Es gibt hier keinen landeseinheitlichen Trend. Hinsichtlich dieser Ergebnisse werden die Schul-

leiter über das Abschneiden ihrer Schule informiert. 

 

11. Wie beurteilen Sie das soziale Miteinander an ihrer Schule? 

▪ sehr gut       12,7 Prozent 

▪ gut        46,3 Prozent 

▪ befriedigend       18,3 Prozent 

▪ ausreichend        4,2  Prozent 

▪ mangelhaft        1,5  Prozent 

▪ ungenügend         0,3  Prozent 

▪ keine Angabe       16,7 Prozent 

Dies stellt ein ausgesprochen erfreuliches Ergebnis für die Gymnasien dar. Fast 60 Prozent der 

Eltern empfinden das soziale Miteinander als sehr gut oder gut. 

 

12. Wie gut werden Konflikte an Ihrer Schule gelöst? 

▪ sehr gut          9,7  Prozent 

▪ gut        35,4 Prozent 

▪ befriedigend       19,1 Prozent 

▪ ausreichend        5,0  Prozent 

▪ mangelhaft         2,4  Prozent 

▪ ungenügend         0,9  Prozent 

▪ keine Angabe       27,5 Prozent 
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Über die Hälfte der Eltern bewertet die Konfliktlösung an ihrer Schule als gut, dennoch scheint 

ein Viertel diese Frage nicht beurteilen zu können.  

 

13. Gibt es Personen (z.B. Schoolworker) an Ihrer Schule, die Sie in schwierigen Situationen 

ansprechen können? 

Ein Drittel der Eltern gibt an, keinen Ansprechpartner im Konfliktfall zu kennen. 

 

14. Wie beurteilen Sie den derzeitigen Lehrfahrtenerlass/Schulfahrtenerlass? 

▪ sehr gut         4,7  Prozent 

▪ gut        17,5 Prozent 

▪ befriedigend       18,9 Prozent 

▪ ausreichend       11,2 Prozent 

▪ mangelhaft       12,1 Prozent 

▪ ungenügend       10,5 Prozent 

▪ keine Angabe       25,1 Prozent 

 

15. Wie bewerten Sie das Budget für Lehr-/Schulfahrten von ca. 120 Euro/Jahr? 

▪ Das Budget reicht aus .     33,9 Prozent 

▪ Das Budget reicht nicht aus.     66,1 Prozent 

Je höher die Klassenstufe, desto mehr Eltern beurteilten die Höhe des Budgets als nicht aus-

reichend. 
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16. Welches Transportmittel nutzt Ihr Kind hauptsächlich für den Schulweg? (maximal 2 

Nennungen) 

▪ zu Fuß        18,9 Prozent 

▪ mit dem Fahrrad          7,7 Prozent 

▪ mit dem Auto gebracht     26,9 Prozent 

▪ ÖPNV        71,2 Prozent 

 

17. Wenn das ÖPNV-Ticket kostenlos wäre, oder wie das Semesterticket, für das ganze Saar-

land gelten würde, würde Ihr Kind dann den ÖPNV häufiger nutzen? 

▪ ja        77,9 Prozent 

▪ nein        22,1 Prozent 

Das Ergebnis zeigt, dass Eltern sich einen kostenlosen ÖPNV oder eine Organisationsform ähn-

lich des Semestertickets wünschen. 

 


